

铜梁“产业+科创”双轮驱动高质量发展

铜梁是成渝地区双城经济圈中轴线上的关键节点。如何以高质量发展打造成渝地区双城经济圈“中部崛起”增长极,对铜梁来说既是重任在肩也是发展需要。

近年来,铜梁从渝西制造业大区的定位和优势出发,加快构建以新型储能、智能网联新能源汽车零部件和摩托车产业为主的“2+4”产业集群,同步围绕产业链配置创新链,强化制造业高质量发展动力源泉,形成“产业+科创”双轮驱动高质量发展的关键布局。

截至目前,全区科技型企业数量达到1163家。从双链融合发展到创新平台建设再到创新生态提升,一批具有铜梁辨识度的新举措新项目不断涌现,为助力重庆建设国家重要先进制造业中心、具有全国影响力的科创中心贡献了铜梁力量。

推动产业链创新链深度融合

去年5月,海辰储能西南智能制造中心及研发中心项目落户铜梁。该项目总投资130亿元,拟建设56GWh新一代储能锂电池和22GWh储能模组的生产基地和研发中心,是落户重庆的首个锂电化学储能整装项目。

“该项目将成为铜梁整合新能源新材料产业发展的龙头企业,实现产业链条的就地配套和集群发展,最终带来产业生态圈的构建和新能源新材料产业的‘换道超车’。”铜梁区科技局相关负责人说。

为了抢抓新型储能产业这一新的产业“黄金赛道”,铜梁围绕新型储能产业加快部署创新链,采取“龙头企业+产业技术研究院”的方式建立技术创新体系,由铜梁区人民政府、重庆大学、海辰储能公司三方共建铜梁新型储能产业技术研究院,加速新型储能产业创新资源聚集。

据介绍,研究院依托重庆大学储能产

业教育部产教融合国家级平台,现已组建5个专项科研团队,逐步搭建新型储能产业关键核心技术攻关体系,加快建设“百G储能、千亿产值、千人研发”的新型储能产业发展示范区(即到2025年,储能电池年产能达到100GWh,新型储能产业产值突破1000亿元,引领带动全市形成2000亿级新能源及新型储能特色产业集群,产业研发人员达到1000人)。

企业是创新的主体,是推动创新创造的生力军。类似海辰储能的案例在铜梁越来越多,这背后离不开铜梁对创新主体的培育、对产业链创新链深度融合的坚持。

近年来,铜梁以国家高新区创建为引领,持续实施高新技术企业和科技型企业“双倍增”行动计划,建立高新技术企业培育库,形成梯次培育链条。同时,引导创新型企业加大研发投入,全面提升企业自主创新能力、市场竞争力。

今年1—10月,全区新增科技型企业202家,科技型企业数量达到1163家;新增“专精特新”企业40家,累计达到136家。1—9月规上工业企业实现研发投入11.31亿元,同比增长12.5%。为全区制造业智能化、高端化、绿色化发展注入强劲动能。

搭建平台加快促进成果转化

科技成果如何从实验室转化到生产线上,成功落地为现实生产力,一直是区域产业能级提升的难点。

一组来自铜梁技术合同交易登记站点的数据显示,今年1—9月,铜梁实现技术合同交易额3.2亿元,预计全年技术成果交易额超过3.5亿元,是去年交易额的3倍多。

“科技成果转化效应在铜梁实现了落地开花,说明全区的产学研合作找准了方向,走对了路。”铜梁区科技局相关负责人说。

为了促进创新链和产业链精准对接,铜梁通过建立“智汇龙乡·铜创未来”创新资源导入平台,围绕全区“2+4”产业集群创新提升,采取“专场对接+日常对接”的方式,常态化开展“人才进铜梁、平台进企业、成果进生产线”创新资源对接活动,促成高校、科研院所与企业达成产学研合作。

近3年,在铜梁的企业与中国科学院、哈工大、浙江大学、重庆大学等高校开展“点对点”技术咨询和合作150余项,实现成果转化和新技术应用推广120余项,帮助企业成功开发了高锰奥氏体船用低温罐、新能源汽车电机定转子新轴等新产品20余个。

针对自身资源禀赋的特点,铜梁还因地制宜推动多种方式提升科技成果的转化效率。比如,制定《铜梁区“揭榜挂帅”科研项目组织实施试点工作方案》,采取“揭榜挂帅”方式,吸引各类创新力量对重点产业的“卡脖子”技术开展联合攻关;支持领军企业整合高校、科研院所等建立创新联合体,带动产业链上下游企业融通创新。目前,全区已建成各类创新平台182个。中国农科院蔬菜花卉研究所西南研发中心、渝西智能制造工业设计平台、气凝胶全国重点实验室等一批具有铜梁辨识度的高端研发平台正在加紧建设。

今年4月,重庆市科技成果进区县专项行动铜梁专场暨成渝“双城协同·融合创新”科技成果对接会在铜梁区举行。气体压缩技术产学研合作、静脉识别技术在智能安防领域的应用合作等6个产学研合作和科技成果转化项目实现了签约。

其中,静脉识别技术正是铜梁提出打造重庆市生物智能安防技术创新中心的核心技术需求之一,将助力全区乃至全市智能安防产业链发展壮大。

一边是企业发展对创新技术的渴求;

一边是研发机构对科技赋能创新的追求,铜梁搭建的沟通“桥梁”正发挥出越来越重要的作用。

多措并举持续优化科创生态

今年4月,易智网铜梁科技创新服务中心正式揭牌成立。据了解,服务中心将构建集科技政策宣传、人才引育、科企(高企)培育、成果转化、创业孵化、科技金融等于一体的区域特色创新综合服务平台。

这是铜梁优化科创生态的又一次探索。去年4月,《铜梁区促进科技创新高质量发展十二条措施》开始实施,从创新平台建设、创新主体建设、创新人才引育、创新环境提升方面给予真金白银支持,并在全市区县中率先出台对制造业企业科研设备购置专项补贴。十二条出台后,共有734家企业申报享受研发投入补助、科研项目补助、高新技术企业培育补助等措施,已完成资金兑付3021.68万元。

为了缓解科技型企业融资难问题,铜梁深化知识价值信用贷款改革,给予贷款企业服务费补助,2018年以来累计支持全区442家次企业直接获得知识价值信用贷款8.17亿元,同步撬动支持科技型企业的商业贷款10.3亿元。

此外,铜梁借力数字化智能化,在今年上线了铜梁区科技信息服务平台及“科技地图”,实现全区175家高新技术企业以及重点科技型企业24项创新指标的动态掌握和成果转化的线上对接。

百舸争流,奋楫者先。一个个项目,一组组数字,正是铜梁以“产业+科创”双轮驱动书写高质量发展的精彩答卷,也为新时代新征程铜梁谱写新篇章刻画出崭新的起点。

刘玉珮 孔德虎 马菱凌
据《重庆日报》

炙焱动力智能化装配线试生产



綦江日报讯(记者 张梦寒 石汉谋 王京华)在转型升级的浪潮中,各企业抢抓市场,积极求变。日前,在重庆炙焱动力制造有限公司,一条崭新的智能化装配线正有序开展试生产,明年年中有望正式投产。

在炙焱动力的生产厂房内,企业新设立的智能化装配线上,各个岗位的装配工们正有序组装车辆,他们在完成自己的装配内容后便会踩动踏板,驱使载着车架的小车自动驶向下一个工位等待后续的组装工作。

“新设备投用后,我们的装配更严谨。以前装配是靠工人经验,现在使用扭力枪,确保每一颗螺丝都打得很精准,良品率提升到了95%。”重庆炙焱动力制造

▶重庆炙焱动力制造有限公司智能装配线上,工作人员正在加紧赶制订单。

綦江日报记者 王京华 摄

重庆荣昌高新技术产业研究院投用

成渝地区双城经济圈绿色产业技术创新联盟同日成立

重庆日报讯(记者 周雨)11月4日,重庆荣昌高新技术产业研究院投用仪式暨成渝地区双城经济圈绿色产业技术创新联盟成立大会在荣昌区举行。

据介绍,荣昌高新技术产业研究院由荣昌区政府与重庆高新技术产业研究院共同组建成立,是重庆高新技术产业研究院与区县合作共建的第一家专业研究院。

于2019年注册成立的重庆高新技术产业研究院,在国内率先探索科技成果从实验室走向生产线的“研究院经济”模式,至今已孵化落地“硬科技”项目53个,成功培育出1家“中国行业100强企业”、3个“重庆英才”创新创业团队、4家重庆市“专精特新”中小企业,以及4家重庆市新型研发机构、6家重庆博士后工作站、12家国家高新技术企业。

“荣昌高新技术产业研究院的建成投用,标志着我们在打造‘总院+专业研究院’专精特新企业孵化培育体系上迈出了第一步。”重庆高新技术产业研究院董事长陈锦说。

据介绍,荣昌高新技术产业研究院将聚焦“碳达峰碳中和”重点产业链关键环节,重点围绕降碳、减污、扩绿等领域开展技术开发与产业化应用,着力建设特色鲜明、成效显著的绿色低碳高端人才聚集基地、优质成果转移转化基地、先进绿色产业孵化基地。

于当日挂牌成立的成渝地区双城经济圈绿色产业技术创新联盟,由重庆荣昌高新技术产业研究院牵头,联合川渝两地高校院所、学术学会和相关企事业单位共同成立,汇聚了降碳节能、减污、扩绿等领域专家学者1000余名。